
Anul IX Caransebeş, 29 Maiu (10 Iunie) 1894 Nr. 22 

FOAIA DIECESANÂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului i ,: 

Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. ; 
„ „ pe V ,an . 2 „ 50 „ \ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci / 
» » » v pe'/s'in 7 „ > 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 'dă., până la 200 de cu

vinte, 4 fi., de aci în sus 5 fi. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANÂ"; 

eară banii de preaumeraţiune şi inserţiuni l a 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

P A R T E A O F I C I A L Ă 

Nr. 1439 E. 

Publicafiune oficioasă 
Subsemnatul Consistoriu diecesan dă în arendă 

pe calea ofertelor în scris pe 3 ani economici 1 8 9 4 / 5 , 
1895 /6 şi 1896/7 următoarele sesiuni parohiale: 

I. în protopresbiteratul Buziaşuluî: 
1. în comuna Hiţiaş sesiunea parohială redusă 

constatatoare din 32 de j ugere de pământ. 
Preţul de eschiamare 300 fl. pe un an. 
2. în comuna Cerna sesiunea parohială redusă 

constatatoare din 32 de jugere de păment. 
Preţul de eschiamare 320 fl. pe un an. 
3. în comuna Căpet y 2 de sesiune parohială 

redusă. 
Preţul de eschiamare 80 fl. pe un an. 
II. în protopresbiteratul Oiacovei: 
4. In comuna Macedonia sesiunea parohială 

redusă constatatoare din 32 de jugere de păment. 
Preţul de eschiamare 350 fl. pe un an. 
III. în protopresbiteratul Făgetului: 
5. In comuna Cliciova sesiunea parohială re

dusă constatatoare din 32 de jugere de pământ. 
Preţul de eschiamare 100 fl. pe un an. 
IV. în protopresbiteratul Panciovei: 
6. In comuna Alibunariu 22 de jugere de pă

mânt din sesiunea parohială a III-a. 
Preţul de eschiamare 295 fl. pe un an. 
V. în protopresbiteratul Oraviţei: 
7. In comuna Broşteni sesiunea parohială re

dusă constatatoare din 32 de jugere de pământ. 
Preţul de eschiamare 250 fl. pe un an. 
VI. în protopresbiteratul Versetului: 
8. In comuna Ferendia sesiunea parohială re

dusă constatatoare din 32 de jugere de pământ. 
Preţul de eschiamare 295 fl. pe un an. 

Cei ce doresc a lua vre-una sau mai multe 
din aceste sesiuni parohiale în arendă sunt poftiţi 
ca pănâ 18/30 Iunie 1894 sâ-şi trimită ofertele 
lor în scris la subsemnatul Consistoriu diecesan, în
zestrate cu vadiu de 1 0 % din preţul de eschiamare. 

Condiţiunile de esarendare sunt : 
1. Atât Consistoriul diecesan ca proprietariu, 

cât şi arendatorele abzic de dreptul de a predinde 
ori-ce despăgubire, dacă prin o măsurare ulterioară 
s'ar constata, ca complexul pământului d a t ' ş M u ă t 
în arendă e mai mare, respective mai mic decât ce 
se arată în contractul de eserendare. 

2. Arendatorele se deobligă, că acolo unde au 
fost semănături cu spic, d. e. grâu, ovăs, orz, în 
anul urmâtoriu se samene plante de săpat d. e. cu
curuz, ca,; astfel pământul să nu să stoarcă, ear la 
cas, când ar călca acest obligament să supune unei 
pedepse în bani de 50 fl. 

3. Spesele de timbru cu încheierea contractului 
le supoartâ arendatorele. Timbrul pentru un esem-
plariu de contract se pune după suma de arendă 
socotită pe toţi cei 3 anii de arendă după scala a 
Il-a de timbre, ear pe al doilea esemplariu să pune 
timbrul de 50 cr. 

4. Contribuţiunile le plăteşte Consistoriul, şi 
arendaşul să opreşte de a plăti dânsul fără învoirea 
Consistoriului diecesan contribuţiunea. 

5. Preţul de arendă arendatorele va avea să-1 
plătească deadreptul la cassa diecesenă. 

6. Arendatorele să deobligă a solvi cu ocasiu-
nea trimiterei ofertului la Consistoriu ca vadiu 
1 0 % din preţul de eschiamare; V3 parte din pre
ţul de arendă de pe un an deloc la încheierea con
tractului ; a doaua rată de % parte din preţul de 
arendă de pe un an la 1/13 Iunie, eară a treia 
rată de % parte din preţul de arendă de pe un 
au la 15/27 August, adecă la sfârşitul primului an. 
de arendă. 



In al doilea şi al treilea an rata întâia de 1 / 3 

parte din preţul de arendă de pe un an va avea 
a se" plăti la 1/13 Octomvrie al respectivului an 
de arendă; eară celelalte rate, a doaua şi a treia vor 
avea a se plăţi ca şi în anul cel dintâi, adecă la 
1/13 Iunie şi 15/27 August a anului respectiv. 
Vadiul se va socoti în rata din urmă, adecă în rata 
cu care se sfîrşeşte ceutractul. 

7. Dacă arendatorele n'ar împlini vre-una din
tre condiţiunile stipulate în punctul precedent 6., 
densul se declară învoit, ca să peardă vadiul depus, 
şi ca Consistoriul diecesan — fără de a mai întreba 
pe arendatoriu — să se poată intabula pe realită
ţile arendatorelui, aflese. ele ori unde. Mai departe 
arendatorele să declară învoit şi la aceia, ca Con
sistoriul diecesan se" poată s< questra rodul de pe se
siunea parohială, ce arendatorele o ţine în arendă 
şi în anul economic următoriu se o poată da în 
arendă altui individ, în care cas din urmă, dacă la 
licitaţiune ar eşi o arendă mai mică, diferinţa va 
avea a se suplini din averea privată a arendatorelui. 

8. Spesele împreunate cu admoniarea arenda
torelui, apoi cu sequestrarea rodului, precum şi cu 
întabularea suinei de arendă pe realititâţile private 
ale arendaşului şi în fine cu esarendarea de nou a 
sesiuuei parohiale — toate aceste spese le va su
porta arendaşul. 

9. In privinţa ori-cărei neînţelegeri ce s'ar pu
tea naşte din neîmplinirea condiţiunilor de arendă, 
arendatorele va avea a se supune la acea judecâtă-
rie pe care va alege-o Consistoriul diecesan ca pro-
prietariu. 

în fie-care comună, în care se află sesiune pa
rohială de esarendat, precum şi în comunele înveci
nate, preoţimea parohială este îndatorată a publica 
în cea mai de aproape Duminecă sau sărbătoare în 
biserică după finirea sântei liturgii terminul până la 
care să pot trimite la Consistoriu ofertele în scris 
pentru sesiunile parohiale, cari să esarendează, pre
cum şi condiţiunile de esarendare. Despre efeptuirea 
acestei dispusăţiuni oficiile parohiale, pe cari le 
priveşte aceasta ordinaţiune, sunt îndatorate a re-
laţiona deadreptul la Consistoriu pană la 18/30 
Iunie 1894. 

Caransebeş, din şedinţa Consistpriului ţinută 
la 19 Maiu 1 8 9 4 . . 

Consitoriul diecesan 
gr. or. român. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă 

Caransebeş la 20 Maiu v. o. 

S'a atins în unul din numerii trecuţi ai Foaei 
diecesane abusul de drepturile constituţionale bise
riceşti cu ocasiunea sinoadelor parohiale, în cari să 
eieptuesc reconstituirile comitetelor şi epitropiilor 

parohiale, precum şi escesele, ce să comit în unele 
locuri în aceste, sinoade. 

Să nu să creadă însă, că numai cu ocasiunea 
reconstituirei comitetelor şi epitropiilor să arată 
uricioasele abusuri şi destrăbălări, căci şi cu oca
siunea tinerei celorlalte sinoade anuale şi estraor-
dinare se ivesc nerendueli; în totdeuna sunt interese 
personale, care vin în colisiune cu cele generale 
bisericeşti. 

Deastădată voesc să vorbesc despre sinoadele 
parohiale electorale, auume în care să aleg parochii, 
păstorii sufleteteşti. 

Acestea sunt unele dintre cele mai însămnate. 
Ele au să aleagă pe acela, care are să cultiveze 
şi întărească religiositatea şi moralitatea în parohie; 
să se îngrijască pentru înaintarea spirituală şi ma
terială a parohiei; carele are să fie păstoriul neo
bosit şi neadormit al credincioşilor; carele are să 
respendească cu fapta şi cu cuvântul învăţăturile 
cele mântuitoare ale lui Dzeu, şi se servească la 
altariul Celui Preaînalt, aducând jertfa cea fără de 
sânge şi rugăciuni de laudă, mulţămită şi cerere 
pentru parohienii sei. 

Aşadară sinodul parohial electoral are să ho
tărască asupra viitoriului parohiei; are în mâna sa 
progresul şi regresul, fericirea şi nefericirea parohiei 
în general şi a fiecărui credincios în special. 

Este frumos acest drept, dară totdeodată plin 
de respundere înaintea lui Dzeu şi a oamenilor. 

Şi oare cum să eserciază acest drept pe alo-
curea? Cu fără pic de consciinţă şi frică de Dzeu. 

Omul privitoriu vede numai, că după escrierea 
concursului să ivesc recurenţii şi colindează comuna 
respective pe la fruntaşii comunei; încep apoi com
binările, licitările minuende cu privire la dotaţiunea 
preoţească, sfătuirile şi capacitările pe lângă un 
pahar de rachiu etc. Cei mai cu influinţă să asigură 
cu câte o remuneraţiune pentru sprijinul cel ofer. 
Credincioşii să grupează în partide, care încep a 
să combate cu atâta mai înverşunat, cu cât mai 
mult se apropie ziua alegerei, în carea agitaţiunea 
şi iritaţi unea ajunge la culme. Ici colea apar prin 
comună şi jandarmi. Să pare, că nu este vorbă de 
alegerea unui păstoriu sufletesc, a servitoriului al-
tariului lui Dumnezeu, ci a vrunui primariu sau 
deputat dietal. 

tn ziua alegerei, să înţelege, că nu toţi alegă
torii vin la sânta biserică, nu participă la servi
tul divin, ci stau pe afară, ca cu atâta mai bine 
să se întărească cu curagiu pentru actul alegerei, 
alţii vin pe la sfârşitul sântei liturgii îuferbântaţi 
şi ameţiţi. 

Şi când ar fi mai mare lipsă de sprijinul şi 
lumina cerească, ca în ziua, când e a se alege 
păstoriul sufletesc? 

Insă ce blasfemie! Se celebrează sânta liturgie, 
să învoacă Duchul Sânt, eară capetele alegătorilor 
sunt pline de alcohol şi inimele lor pline de urîciune 



şi închise faţă de ori ce sâmţemânt religios şi mo
ral. Pe o parte Duhul Sânt, eară pe alta parte 
spiritul Mamonului şi al alcoholului. Lumina ce
rească şi spiritul întunerecului. In loc de a sé servi 
lui Dzeu şi a se pregăti pentru vrednica primire a 
Duhului sânt, sé serveşte fărădelegei şi Mamonului. 

Deci nici nu e mirare că lipseşte binecuvânta
rea cerească, căci, ce împărtăşire are dreptatea cu 
nedreptatea? sau ce comuniune are lumina cu în-
tunerecul ? séu ce consonanţă are Christos cu Beliar ? 

Am auzit pe un domn protopresbiter espri-
mându-se, că nimica nu-i este mai neplăcut decât 
a conduce sinoade parohiale electorale, şi că îl prinde 
groaza când sé apropie ţinerea vr'unui sinod elec
toral. In aceste cuvinte sé cuprinde o grea şi as
pră condamnare a modului cum sé prepară alegă
torii pentru un act atât de mare, însemnat şi su
blim cum este alegerea parohului, şi a modului cum 
sé eserciază dreptul de alegere. Şi eu îi cred res
pectivului Prea Onorat, căci ce armă are conducă-
toriul sinodului faţă cu elementele turbulente şi în-
ferbântate ale sinodului? Legea bisericească, nor
mele vigente şi arma cuvântului. Dară acestea îşi 
esercită puterea lor de regulă numai în împrejurări 
normale, remân însă mai totdeuna fără efect acolo, 
unde a devenit obiect de speculă postul de preot; 
acolo unde a perit respectul faţă de locul cel sânt, 
în carele sé ţine sinodul, faţă de biserica şi alta-
riul lui Dzeu; acolo unde e de a sé lupta cu spi
rite turmentate, şi unde e devisa ca cu larmă şi 
putere brutală sé se împedece buna ordine, şi sé 
ajungă la învingere imoralitatea. 

Mare este pericolul, care ameninţă instituţiunile 
noastre bisericeşti în genere şi în special chiemarea 
sântă preoţască, sau mai bine zis, sânta taină a 
preoţiei. 

Aceasta a devenit pe alocurea în faţa credin
cioşilor un obiect de târg, şi durere că sé află şi 
astfel de concurenţi, candidaţi de preoţie şi preoţi, 
cari asemenea idee au despre ea. A devenit obiec
tul tocmelei nu numai acolo, unde sunt mai mulţi 
concurenţi ci şi acolo, unde este numai unul. Sé 
íace târg formal nelipsind nici aldămaşul, fără pic 
de ruşine şi de frica lui Dzeu. 

De aci urmează, că trebue grijit pentru împe-
decarea abusurilor ce sé comit la alegerea de preoţi. 

în regulamentul pentru parohii sé află un pa
ragraf, §. 18, în carele sé zice: „Dela publicarea con
cursului pană inclusiv 8 zile înainte de sinodul elec
toral, concurenţii, după prealabila încunoştinţare a 
protopresbiterului, sé pot înfăţişa înaintea alegăto
rilor pentru a cânta, respective a celebra şi a cu
vânta. 

„Este însă strâns oprit concurenţilor a înfluinţa 
în persoană sau prin alţii cu ori-ce mijloace co-
rumpătoare asupra alegătorilor. Constatându-se o 
astfel de influinţare, respectivul concurente, chiar 
de ar şi deveni ales, pe lângă aceea, că i-se nimiceşte 

alegerea, nu are drept sé mai concură la aceeaş 
parohie; eară la cas de repetiré sé eschide pentru 
totdeuna a mai concure la vr'o parohie în provincia 
metropolitană." 

Dară e întrebare, că suficient este acest para
graf pentru înfiânarea abusurilor, sau mai bine zis 
a fărădelegilor? Nici pe de parte nu ! 

Deci este datorinţa forurilor noastre bisericeşti, 
ca sé cugete asupra modului de a împedeca fărădelegile, 
ce sé comit la alegerea de preoţi de o parte şi de 
altă parte, înţeleg atât din partea credincioşilor cât 
şi din partea recurenţilor nedemni de sânta chie-
mare preoţască; dară acest paragraf ori şi cum 
trebue înăsprit şi respective modificat, căci bine sé 
luăm în samă lucrul, oare nimicirea alegerei e destulă 
pedeapsă pentru acela, carele prin mijloace corumpă-
toare nisueşte a sé furişa în sântul altariu ? a sé 
vîrî în statul preoţesc? sau a ajunge dela o parohie 
mai slabă la una mai bună? — Nici de fel, n u ! 

Fărădelegea e cu mult mai mare şi grea, pare 
că simonie sé numeşte ea, deci şi pedeapsa trebue 
sé fie mai grea şi simţitoare, ar trebui făcut impo
sibil, că astfel de oameni sé se vîrască în statul 
preoţesc, dacă ei sunt condidaţi de preoţie; ca sé 
fie puşi sub cercetare canonică, dacă ei sunt preoţi. 

Academia română 
(Urmare) 

Din sesiunea anului acestuia mai însemnăm: 
In şedinţa din 25 Martie D-l C. Olanescu a 

ţinut discursul sëu de primire vorbind despre marele 
nostru poet V. Alexandri. D-l I. Negruzzi i-a rëspuns. 

In 30 Martie D-l V. A. Ureche a făcut o co
municare despre un document din 1689 dela Con
stantin Voda Cantemir, iar D-l Sava Stefanescu a 
cetit despre „JLstensiunea straielor sarmatice în 
Muntenia şi Moldova. Stratele perforate în Bărăgani 
pentru construirea fântânei artesiene dela Marculeşti". 

Vineri la 1 April s'a făcut recepţiunea D-lui 
Năum. La discursul acestuia a rëspuns D-l T. Ma-
iorescu. 

S'a escris premiul Boldescu de 1500 lei pe anul 
1899 pentru o monografie a cetăţilor Chilia şi Ce
tatea Albă cu istoria lor din cele mai vechi timpuri. 
Premiul Eliade Radulescu pe 1898 së va da pentru 
un studiu istoric etnic asupra Basarabiei. Propunerea 
D-lui Vincenţiu Babeş, ca acest premiu se se escrie 
pentru Istoria chinezatelor bănăţene, a picat. — Pre
miul pentru cea mai bună lucrare literare din cele 
presentate la concurs s'a conferit D-lui G. Dem. 
Teodorescu pentru scrierea sa : Istoria filosofiei antice. 

Importantă a fost încă şedinţa din 9 April, 
în care a reportat D-l Hasdeu despre mersul lucrării 
Magnum etimologicum şi D-l V. A. Urechie despre 
Codicele scris de Bambilus, arhiepiscopul marceno-

politan în 1646, la Bacău. 
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In şedinţa din 11 April s'a, ales de membru 
al academiei, în locul reposatului G. Bariţiu, D-l 
I. M. Moldovan, vicarili mitropolitan în Blaj. 

In ultima şedinţă din 14 April s'a ales de 
preşedinte al academiei D-l Ioau Ghica. Intre membrii 
onorari a fost ales şi D-l Ep. Victor Minali din 
Logoj. 

Lecţiune practică din Istoria universală 
Lupta dela Călugăreni 

întâmplată în 13 August 1595 Intre Mihai Viteazul şi Turcii. 

Dedicaţie fostului meu prof. de pedag. Spect. D. Patriciu Drăgălina. 

I. Basa geografică 

Pruncilor! care ar şti să-mi spună cum se 
chiamă ţara, în care locuim noi? Ţara în care lo
cuim noi să numeşte Ungaria. Bine. Arătaţi Ungaria. 
Arătaţi Transilvania sau Ardealul. Bine. Băgaţi 
samă. Ţinutul aceasta (să arată pe chartă) să nu
meşte România. România e o ţară frumoasă şi bo
gată. Ea e locuită după cum îi spune şi numele 
de Români, fraţi de ai noştri, toţi Români de un 
sânge şi de o lege cu noi. Ea se află dela noi 
spre ost. La sud să mărgineşte România cu Du
nărea, în timpurile mai vechi România nu era aşa 
de mare ca acum. Dela anul 1859 însă s'a îm
preunat cu ea şi Moldova, eată-o aici, (se arată pre 
chartă) o altă ţară carea mai nainte avea singură 
Domnul ei, iar România (Muntenia) earăş singură 
avea Domnul ei. La anul de mai sus (1859) însă 
ele sa'u împreunat întrun singur stat, cătră care in 
timpul din urmă sau mai alăturat şi Dobrogia o 
altă ţerişoară mai mică, eată-o aici, (să arată pe 
chartă). Dela 10 Maiu 1882 aceste teri poartă nu
mele de regat şi au în fruntea lor ca rege pre 
Carol I de Hohenzollern-Sigmaringen. Capitala Ro
mâniei e Bucureşti. (Să arată pre chartă) Calafat 
şi Giurgiu sunt oraşe ale României situate lângă 
Dunăre. (Să arată pre chartă Calafat şi Giurgiu). 
Băgaţi samă pruncilor. Aici sunt Bucureştii şi aici 
e Giurgiu. Drumul, ce merge dela Giurgiu spre Bu
cureşti trece printr'o câmpie şeasă şi deschisă. Nu
mai întrun loc drumul e strâns şi închis de nişte 
dealuri păduroase. între aceste dealuri e o vale 
prin care curge rîul NeajIovul (eată-1 aici, se arată 
pre chartă). Rîul acesta adeseori ese din albia sa 
şi preface valea într'o baltă plină de nomol şi mo
cirlă, pre unde creşte numai trestia şi pipirigul. 
Drumul acolo trece dealungul văii parte pre un 
drum de pământ, parte pre un pod de lemn, care 
amândouă sunt aşa de înguste, încât abia poţi trece 
cu carul. Strâmtoarea aceasta să numeşte „Vadul 
Călugărenilor". 

Priviţi încoaci pruncilor! Ţinutul acesta (să 
arată pre chartă) să numeşte Bulgaria şi e despăr

ţit de România numai prin Dunăre. Rusciucul (să 
arată pre chartă) e un oraş în Bulgaria, situat lângă 
Dunăre, aproape de Giurgiu. 

La sudul Bulgariei e Turcia (să arată pre 
chartă). Oraşul de frânte al Turciei e Constantino-
polui (Stambul, Ţarigrad), în care locueşte Sultanul 
(împăratul) turcesc. (Aici e Const-mtinopolul). 

Arătaţi România. Biu>'. Ce fel de ţară e Ro
mânia? România e o ţară frumoasă şi bogată. Cum 
să numesc locuitorii României? Locuitorii României 
să numesc Români. în cotr'o să află ea dela noi? 
Ea să află dela noi spre ost. Cu ce să mărgineşte 
România la sud? România să mărgineşte la sud cu 
Dunărea. Era în timpurile mai vechi aşa mare Ro
mânia ca acum ? România în timpurile mai vechi 
nu era aşa mare ca acum. La ce an sau împreunat 
cu ea Moldova ? Moldova său împreunat cu ea la 
anul 1859. Arătaţi Moldova. Ce ţară sau mai ală
turat cătră ele în timpul din urmă? în timpul din 
urmă sau mai alăturat cătră ele şi Dobrogia. Bine. 
Arătaţi Dobrogia. Ce titlu poartă România? Ro
mânia poartă dela 10 Maiu 1882 titlul de regat. 
Cum să chiamă regele României? Regele României 
să chiamă Carol I de Hohenzollern Sigmaringen. 
Bine. Care e capitala României ? Capitala României 
e Bucureşti. Arătaţi Bucureşti. Arătaţi oraşele Ca
lafat şi Giurgiu. Unde sunt situate ele? Ele sûnt 
situate lângă Dunăre. Arătaţi rîul Neajlovul. Ară
taţi vadul Călugărenilor. Bine. Arătaţi Bulgaria. 
Prin ce e despărţită Bulgaria de România? Bulgaria 
e despărţită de România prin Dunăre. Arătaţi 
Rusciucul. Unde e situat Rusciucul? Rusciucul e 
situat lângă Dunăre aproape de Giurgiu. Arătaţi 
Turcia. Arătaţi Constantinopolul. Cine locueşte in 
Coustantinopol ? în Constantinopol locueşte Sultanul 
turcilor. Bine. 

II. Enararea materiei de înveţăment. 

I. 
Turcii pre timpurile vechi erau un popor pu

ternic, dar foarte sălbatic. Ei când călcau vro 
ţară făceau crudimile cele mai mari, omorau, jefu
iau, aprindeau satele şi oraşele, ear pe locuitori îi 
prindeau şi îi duceau robi în ţara turcească. De 
aceea pre vremile acelea toţi se temeau de ei. Ei 
supuseră pre acele timpuri mai toate ţerile vecine. 
România pre atunci încă era supusă lor şi trebuia 
în tot anul să le plătească dare mare. în anul 
1592 ajunsese Domn în Ţara Românească Mihaiu 
Viteazul. El era un Domn bun, iubitoriu de ţara 
şi neamul său, şi afară de aceea era şi un om 
foarte viteaz. Mihai îndată ce ocupă tronul Româ
niei văzând câtă nefericire aduc Turcii asupra ţerei 
sale, porni cu resbel în contra lor ; pre toţi Turcii 
din ţară îi omorî ba trecu chiar şi Dunărea şi 
îi bătu de mai multe ori. Atunci Sultanul Turcilor 
Mohamed III. îşi puse în gând a face din ţara 
lui Mihai paşalic turcesc (provincia turcească), iar 
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pe el al scoate din domnie. Spre scopul acesta 
Sultanul Mohamed III. trimise pre cel mai brav 
paşă al seu, anume pre Sinan paşa, cu 200 de miî 
de Turci, ca sé aducă la îndeplinire planurile sale. 

II. 
Mihai Viteazul cum auzi de sosirea turcilor 

îşi adună oastea sa, carea nu era mai mare de 8 
mii de Români şi sé duse la Dunăre, ca se-î oprească 
de a o trece. Sinan Paşa cu oastea sa puternică 
ajunsese la Rusciuc şi voia sé ridice un pod preste 
Dunăre, ca sé-şi treacă armata în România. Mihaiu 
Viteazul cu oastea sa îi opri la Dunăre 30 de 
zile, dar atunci fu surprins pre la spate de o mare 
ceată de Turci, cari trecuseră Dunărea pre la Ca
lafat. Mihaiu Viteazul vèzènd aceasta sé trasă cu 
armata sa mai în lăuntrul ţerei luând drumul spre 
Bucureşti. După multe necazuri Mihaiu ajunse a-şi 
înmulţi armata pana la 16 mii de luptători şi 12 
tunuri. Cu această armată sé aşeză el în strâmtoa
rea numită „Vadul Călugărenilor" din spre Bucu
reşti şi aştepta pre Turci, ca la el acasă. Sinan 
paşa trecènd Dunărea şi voind a merge spre Bucu
reşti luă şi el Drumul ce duce prin strâmtoarea 
dela Călugăreni, fiind drumul acela cel mai scurt. 
Sinan paşa încrezându-se în numărul cel mare osta
şilor sèi era ca şi sigur că va învinge pre Mihai. 

III . 
Ambele armate sé vézurà şi sé salutară cu 

botez de sânge în 12 August 1595 . Lupta fu 
desperată din ambele părţi şi sé ţinu pană sarà cu 
noroc schimbăcios. în ziua următoare, o zi de Mercuri, 
în 13 August 1595 Turcii începură atacul de di-
miniaţa. Atunci Mihaiu Viteazul dupăce îşi făcu 
rugăciunile cătrâ bunul Dzeu chemă căpitanii sèi 
şi le vorbi următoarele: „Fraţilor! a sosit ziua în 
carea trebue sé arătăm Turcului şi Europei întregi 
că ce poate Românul. Mulţimea Turcilor sé nu ve 
spărie, căci ei într'adever sunt mulţi, dar sunt numai 
o adunătură nedisciplinată, care mai multă gâlceava 
va face, decât réu noauă ; sé nu vè temeţi de ei, 
şi nici prinşi sé nu ve daţi, mai bine morţi decât 
prinşi, căci ştiţi că turcii sunt cruzi şi chinue pre 
prinsonerii lor. Sé luptăm cu foc şi cu tărie fraţilor ! 
căci Turcii ştiu vitejia noastră şi desnădăjduesc 
curând. Sé luptăm, ca sé scăpăm părinţii, femeile, 
copii şi dulcea noastră ţară de un duşman aşa cum
plit şi tiran cum e turcul. Dumnezeu ne va ajuta, 
căci dreptatea este a noastră. Vitejii mei ostaşi! 
Oara resbunării a bătut. Precum sé stinge fumul 
aşa sé piară duşmanii din faţa noastră ; acum ori 
nici odată." Atunci eşi din pepturile ostaşilor un 
puternic str igat : „înainte! sé nimicim pre duşman." 
Atunci trâmbiţele sunară şi bravul Mihaiu punân-
du-şi nădejdea în Dzeu şi în vitejia ostaşilor sèi 
merse în fruntea lor. Apoi trecură podul de preste 
rîul Neajlov şi sé aruncară asupra turcilor. Tăerea 
era cruntă. Românii scânteiau de mânie şi sé lup

tau ca leii, ei în furia lor erau ca un torinte dela 
munte, ce rostogoleşte la vale tot ce întâlneşte în 
cale. Mulţimea Turcilor trebui se se retragă dinaintea 
acestei mâni de oameni. Sinan paşa văzând vitejia 
Românilor porunci la 20 mii de ianiceri (aleşii a r 
matei turceşti), ce erau în coada armatei, ca să în t re 
în luptă. Atunci faţa luptei să schimbă. Românii 
prelângă toată vitejia lor trebuiră să se retragă 
dinaintea acestui potop de turci. Ei fură împinşi 
preste pod departe. In retragerea lor însă au luat 
doauă tunuri dela turci. Aşa să luptară ei pană 
cătrâ sară fără a şti cine va învinge. 

IV. 
Când soarele însă să pleca cătră apus, eatâ 

numai, Românii văd că le vine într'ajutoriu o 
ceată de 300 Românaşi cu puşti din Ardeal, tri
mişi de Voevodul Transilvaniei Sigismund Batori. 
Românii lui Mihaiu îi întâmpinară cu strigate de 
veselie. Mihaiu Viteazul atunci îmbărbăta pe ostaşi 
cu cuvinte însufleţitoare îndemnându-i să lupte cu 
foc şi cu tărie. EI însuş se lupta ca un leu şi să 
arunca unde era primejdia mai mare. Ba ca să dea 
un esemplu şi mai viu ostaşilor săi luă o aecure 
dela un ostaş şi să repezi cu calul său prin mul
ţimea turcilor tăind în dreapta şi în stânga tot ce 
întelnia în cale. In calea lui cădeau turcii ca frunza 
şi ca iarba, iar în urma lui sângele curgea pârău. 
Printre duşmani el zăreşte pre un paşă, anume Ca-
raiman, să răpede la dânsul şi îi ratează capul, apoi 
răpeşte steagul cel verde şi sânt al prorocului şi 
să întoarce înapoi nevătămat. (Steagul cel verde şi 
sânt al prorocului să scotea afară numai la mari 
întâmplări, şi când le era ţara în periclu. El era 
semnul, că ţara e în primejdie şi se sară cu mic 
cu mare să o apere). 

Românii vezîndu-1 fie-care făcu aceea ce făcu 
Domnul lor. 

In aceea zi mare fie ce ţăran, 
Istoria zice, fu un căpitan. 
Pre munţi de cadavre bravii să luptau, 
Pre munţi de cadavre bravii alergau. 

Sinan paşa să miră de această faptă a lui 
Mihaiu şi de vitejia ostaşilor lui. Şi văzând că ro
mânii mai voesc se moară cu toţii în luptă decât 
se rămână biruiţi, comandă retragerea. Atunci Românii 
văzând aceasta să înarmară cu un curaj ne mai po
menit şi loviră pe turci aşa de straşnic, încât ei o 
rupseră la fugă, îmbulzinduse care de care să treacă 
mai nainte pre pod. Aci tăierea fu foarte crâncenă. 
Românii să năpustiră asupra Turcilor şi îi loviră cu 
lăncile, săcurile, puscile şi tunurile de îi stinseră. In 
vârtejul acestei lupte Mihai cu ochii fulgerători de 
mânie îmbărbăta pre ai săi, şi pre unde ajungea el, 
turcii cădeau ca frunza şi ca iarba. Mulţi Turci 
săriră în apă şi în mocirlă şi acolo îşi aflară sfâr
şitul. Trei paşi turceşti [Haider beiler-beiul de Sivaş 
(Capadochia), Husein beiul Nicopolei şi Mustafa, fe
ciorul lui Aias-paşa] asemenea căzură în mocirlă şi 



fură ucişi. Bătrânul Sinan paşa însuş fu călcat în 
picioarele cailor şi căzu de pre pod în baltă cu 
atâta putere, încât isbindu-să de pod îşi sparse capul 
şi îşi rupsă doi" dinţi, ce biet îi mai avea în gură. 
El era p'aci să cadă în manile Românilor, dacă un 
turc anume Hasan nu l'ar fi scos pe umeri d'acolo' 
şi îl duse in tabără. Românii îi mânară de dinapoi 
ca pe o turmă de vite, şi îi răsbirâ p a n ă departe. 
Pre câmpul de resbel rămaseră morţi mai multe 
mii de turci. Apele Neajlovului se înroşiră de sân
gele vărsat. In manile Românilor căzură 15 tunuri, 
mai multe steaguri, între cari şi steagul cel verde 
şi sânt al prorocului precum şi o mulţime de cai. 

Bucuria Românilor fu foarte mare. Ei mulţă-
miră lui Dzeu, că le-a ajutat de au biruit pre duşman, 
şi astfel au arătat lumei, că şi turcul să poate în
vinge şi încă cu mai puţini ostaşi dacă sunt viteji 
şi au în fruntea lor un conducetoriu isteţ ca Mihaiu. 

Vestea despre această învingere strălucită, în 
care fiecare Român avu de a ţinea pept cu 12 turci 
străbătu ca fulgerul în toată lumea, şi toţi lăudară 
pre Români şi pre viteazul Mihaiu ca şi care să ne 
mai dea Dzeu mulţi, mulţi. 

Astfel de vitejii făceau Românii pe timpul lui 
Mihaiu Viteazul. 

(Va urma) 

Sânţirea şcoalei rom. gr. or. din Opatiţa 
Credincioşii noştri Români gr. or. din Opatiţa 

au zidit la şcoala o sală de învăţământ frumoasă 
şi corespunzătoare tuturor recerinţelor legale eară în 
ziua de Constantin şi Elena au sânţit-o. 

In aceasta zi adecă Părintele administrator 
Aureliu Bragan dimpreună cu asesorul consistorial, 
D. Iuon Ionaşiu, în calitate de mandatariu al Con-
sistoriului, au eşit în faţa locului. D-l Administrator 
a celebrat sânta liturgie asistat fiind de preoţii: 
Ioan Popoviciu din loc şi de Nicolae Stoia din S i p e t . 
La finea liturgiei a rostit apoi un cuvânt despre 
însemnătatea învăţământului şi despre importanţa 
şcoalei confesionale. 

Terminând sânta liturgie cu mers cu litia la 
şcoală unde a sânţit noul edificiu. Aici mandatariul 
consistorial I. Ionaşiu a ţinut cuvântare despre pu
terea ştiinţei şi despre importanţa bunei înţelegeri. 

La sânţirea şcoalei a mai cooperat ş i părintele, 
paroh Ioan Ionescu din Birda. 

Atât la sânta liturgie, cât şi la sânţirea şcoalei 
a asistat mulţime de popor, carele s'a Însufleţit foarte 
văzându-şi scopul ajuns prin terminarea ş i sânţirea 
salei de învăţământ. 

Urmează, că acuma poporul să tragă folos c â t 
de mare după ostenelele sale, prin aceea, c ă - ş i va 
trimite pruncii la şcoală, unde aceştia s ă - ş i capete 
creşterea şi învăţătura de lipsă. 

V a r i e t ă ţ i 

Crisa ministerială. Ministeriul Wtkerle a 
dimisionat. Crisa încă ţine. Ştiri sigure despre for
marea noului cabinet nu avem. 

Avis. Adunarea despărţământului Bocşa a re-
uniuuei învăţătorilor rom. gr. or. din Diecesa Ca
ransebeşului, din causa, că subscrisul să află la 
inspecţionarea şcoalelor şi ţinerea esamenelor din 
protopresbiteratul Buziaşului, nu să va ţinea cu 
ocasiunea esamenului din Recita română, după cum 
să proiectase, ci la Bocşa-montană. Convocâtoriul 
şi terminul ţinerii să va publica la timpul său. — 
Ioan Marca Preşedintele desp. Bocşa. 

Provocare. Constatându-se în comitetul re
uniunei învăţătorilor rom. gr. or. din Dieceşa Caran
sebeşului ţinut la Dumineca Tomii în Caransebeş, 
că membrii fundatori şi ajutători ai acestei reuniuni 
sunt în restanţă cu mai multe sute de florini, ear 
membrii înveţători cu mai multe mii de florini, s'au 
decis ca fie-care membru al reuniunei să fie de-a 
dreptul şi special provocat a-şi împlini datorinţa 
ca atare. Deci conform conclusului Comitetului luat 
în aceasta causâ, şi p a n ă să vor emite provocări 
speciale, prin aceasta să provoacă cu toată seriosi-
tatea P . T. Domni membrii fondatori şi ajutători 
ai Reuniunei a-şi plăti taxele restante, ear membrii 
învăţători taxa curentă de 1 fl. 50 cr. şi o bunicică 
parte din enormele restanţii, sau de-adreptul la ca-
sariul reuniunei Aureliu Dragan, adm. protopresb. în 
Ghilad p. u. Csâkova sau la organele respectivelor 
despăţăminte bine ştiind, că nici un drept nu esistă 
fără împlinirea de datorinţe anumite. — Bocşa-
montană în 18 /30 Mai 1894 . — iuon Ionaşiu 
m. p. Preşedintele Reuniunei. — Ioan Marcu no-
tariul general al reuniunei. 

Mulţămită publică. Pătruns de cuvintele 
„sânţeşte Doamne pe cei ce iubesc frumseţa casei 
Tale" tinerul şi iubitul nostru Domn paroh Nicolae 
Stoia a contribuit la înfrumseţarea sântei noastre 
biserici prin cumpărarea unui candelabru de argint 
chinic la icoana Mântuitori ului în suma de 10 fl. 
Dzeu să-î primească jertfa deamnă de imitat. — 
S i p e t , în 8 Maiu 1894. — Teo/an Bobren, înv. şi 
not com. par. 

Societatea diletanţilor din Caransebeş aran-
gează în Dumineca Rusalelor o representaţiă teatrală 
împreunată cu cântări şi joc la care să invită On. 
public din loc şi jur. 

Cercetare disciplinară s'au Introdus în 
contra studenţilor dela Universitatea din Cluj, pen
tru ţinuta lor în decursul procesului Memorandului. 
Asemenea cercetare vor avea şi cei din Budapesta. 
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Bibliografie. Au apărut în editura librăriei 
Ciurcu Braşov: 0 şezătoare la ţară sau povestea 
călătoriei lui Moş Alhu de Ant. Pann. Preţul 30 cr. — 
Greşelile învăţătorilor în româneşte de V. Goldiş 

profesor. Preţul 50 cr. în tipografia „Aurora" în 
Gherla: Felicitări în poezii şi proză de Goorge Simu. 
Preţul 20 cr. In tipografia arhidiecesană: Limba 
maternă, curs metodic de gramatica românească 
pentru institutele pedagogice şi şcoalele poporale, 
de T)r. llarion Puşcariu arhimandrit. Preţul 40 cr. 

Licitaţiune minuendă 

Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diece-
san din Caransebeş de ddto 11 Aprilie 1894 Nr. 
1062 B. ex. 1894, se escrie licitaţiune minuendă 
pentru acoperirea cu pleu a sântei biserici din 
Selfoâgel protopresbiteratul Logojului, cu preţul de 
esclamare 836 11. 12 cr. 

Proectul de spese se poate vedea totdeuna la 
oficiul parohial. 

Să obsarvă, că materialul îl pune întreprin-
zStoriul. 

Licitaţiunea să va ţinea în 26 Iunie st. v. 8 
Iulie st. n. a. c. la 10 1 /? oare a. m. 

întreprinzătorii au să depună vadiul de 1 0 % 
din preţul de esclamare. 

Selbăgel, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 22 Maiu 1894 . 

[32] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Licitaţiune minuendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 18 Maiu a. r. Nr. 1382 B. să escrie licita
ţiune minuendă pentru renovarea şi acoperirea s. 
biserici cu tinichea (pleu) gr. or. rom. din comuna 
Drâgşina protopresbiteratul Buziaş cu preţul es-
clamării de 1848 fl. 84 cr. v. a. 

Licitaţiunea minuendă să va ţinea Duminecă 
în 26 Iunie (8 Iulie) a. c. la 2 oare postmeridiane 
în s. biserică din loc. 

Reflectanţii sunt poftiţi a să presenta în ziua 
şi oara hotărîtă în comună, având reflactanţii a 
depune la începerea licitaţiunei vadiul de 1 0 % în 
bani din preţul de esclamare. 

Planul şi specificaţiunea de spese să poate ve
dea ori când la preşedintele comitetului parohial. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept 
numai după aprobarea lui din partea Ven. Cons. 
diecesan. 

Drâgşina din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 26 Maiu 1894 . [33] 1—3 
George Radulescu, m. p. Valeriu Bălan, m. p. 

preşed. corn. par. not. corn. par. 

C o n c u r s 

Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 13 . 
Aprilie a. c. Nr. 619 B. se escrie concurs pentru 
parohia de clasa primă din Socolariu, devenită 
vacantă în urma resignării preotului Adam Preda, 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt : 
1. 2 sesiuni parohiale. 
2. dela 280 de case câte un floren pentru 

cununie, botez şi înmormântare simplă. 
Se obsarvă, că alegendu-1 preot are a folosi 

numai jumătate din aceste emolumente pre timpul 
cât va fi în viaţă atât preotul Adam Preda, cât şi 
preotul iubilat Pavel Preda. 

Doritorii de a ocupa această parohie sunt avi-
saţi, ca recursele lor instruate cu documentele de 
lipsă şi adresate comitetului parohial, să le sub-
ştearnă P. O. D. Protopresbiter Filip Adam în Iatn. 

Recurenţii au a se presenta în vr'o Duminecă 
sau sărbătoare în sânta biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie. 

Socolariu în 10 Maiu 1894 . 
[28] 2 — 3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

\ I 

- < 3 - ~ ~ 

- S --<* 
- < 3 -
~ 3 

- < 3 -
- 3 -
~ < 3 -

- < 3 -
- 3 
~ < 3 -
~ < 3 -
~ < 3 -
~ < 3 
- • « -
~ < S 

-a 
- < 3 -
- Í + 
- < 3 -
- 3 
- S -
- < 3 -
- i 3 -
~ < 3 -
- < 3 -

- O -

- Q -
- * 

- < 3 -

~ < 3 -
- 3 
- S -
- 9 -
- 3 
- Q -
~ < 3 -
- S -

- < 3 -
- ( 3 -

Tipografia şi Librăria diecesană din 
Caransebeş. 

Mare deposit 
de hârtii de epistoale, netede, colorate, cu margine de 
aur, dela âdjustarea cea mai simplă pană la cea mai 

fină, şi cu inscripţiunea : 

„Totul pentru naţiune" 
10 coaie şi 10 coverte cu 25 cr. format mai mic 20 cr. 

Blanchete de scris 
pentru esamen 100 buc. cu 50 cr., hârtie de concept 
500 coaie cu 1 fl. 25 cr., hârtie albă de cancelarie 

500 coaie cu 2 fl. 50 

Coverte oficioase 
în toate mărimele, albe şi colorate, registre comerciale. 
Cărţi bisericeşti cu litere străbune. Ornate preoţeşti şi 

requisite bisericeşti. 

Portretele 
Andreiu Mureşianu, V. Lucaciu, I. Raţiu şi 

Mihail Eminescu. 

Tipografia noastră 
esecută bilete de visită, anunţuri de logodnă şi 

cununie, anunţuri funebrale etc. 
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in „Tipografia şi Librăria diecesană" au apărut şi se afiă de vindut următoarele cărţi: 

Dr. Petru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-râsăritene pentru şcoalele 
poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Ven. Cousistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 

Traian Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 
averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 

Ioan Bartolomeiu: Schiţe istorice şi culturale depre teritoriul fostului regiment 
ces. reg. grăniceresc Nr. 13 . român bănăţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalinâ: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Wagner). Tomul I. Geografia fisica şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu • Igiena poporală. 1892. Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de Istoria literaturii române. 1893 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892. Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Cătăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul l fl. 

Yasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892. Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: Introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apOStoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

Oclltoichul cel mic sau cele opt glasuri (cu litere străbune) 1892. Preţul 75 cr. 

B. Szorenyi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II. 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Veloyan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1893 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului vechiu pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teană. (Şcolarii din despărţământul (anul) III). 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-resăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1 8 9 3 . Preţul 20 cr. 
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